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OLGA CERNEŢCHI

ACADEMICIANUL GHEORGHE PALADI – 
EXCELENȚĂ ÎN PRACTICA ȘI EDUCAȚIA MEDICALĂ

„Excelenţa nu este o abilitate, ci o atitudine”.
Ralph Marston

Nu poți ști nici o dată cum poate fi  viața unui 
om și de cine poate fi  condiționată ea. Fiecare 
însă își are destinul său, pe care-l acceptă la 
un moment dat, atunci când înțelege că este la 
locul potrivit prin tot ceea ce creează și dăru-
iește.

În data de 09 mai 1929, în Chișinău, s-a 
născut un Om, care astăzi este Eminent al 
Ocrotirii Sănătății (1957) și distins savant, 
doctor habilitat în științe medicale (1966) și 
profesor universitar (1967), Om Emerit al 
Republicii Moldova (1974) și Academician al Academiei 
de Știinţe a Moldovei (1993), cavaler al Ordinului Repu-
blicii (1995) și Laureat al Premiului de Stat în domeniul 
Științei, Tehnicii și Producției (2001), cel care se numește 
Gheorghe Paladi.

Este absolventul promoției din anul 1951 a Facultății de 
Medicină, Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, 
promoție supranumită de aur. La numai 27 ani susține 
teza de doctor în științe medicale, la 37 ani – teza de 
doctor habilitat în științe medicale, iar în 1967 obține 
titlul didactic de profesor universitar. Capacitatea excep-
țională de cercetare și perseverența îl înscriu în fruntea 
listei celor mai tineri profesori universitari în obstetrică 
și ginecologie din fosta URSS. 

Din anul 1952 viața și activitatea prof. Gh.Paladi sunt 
indispensabil legate de Institutul de Medicină, în prezent 
Uiversitatea de Stat de Medicină și Farmacie, „Nicolae 
Testemițanu”, ocupând toate treptele ierarhice de la asis-
tent universitar pâna la șef catedră Obstetrică și Gineco-
logie, postură în care a activat 34 de ani. În prezent, Gh. 
Paladi activează în calitate de profesor consultant al cate-
drei nominalizate.

Din anul 1993, este Membru titular al Academiei de 
Știinţe a Moldovei, Om Emerit al Republicii Moldova. 
În anul 1995, este ales coordonator al Secţiei de Știinţe 
Medicale a AȘM, membru al Prezidiului AȘM. La initia-
tive Domniei Sale, în anul 2001, a fost organizat Centrul 
Știinţifi c de Cercetări Medicale și Socio-demografi ce ale 
Familiei pe lângă Academia de Știinţe. Rezultatele știin-
țifi ce obținute de Centrul nou – creat au fost incluse în 
Strategia Naţională de Dezvoltare Durabilă a Republicii 
Moldova.

Cu multă responsabilitate, pe parcursul mai 
multor decenii, prof. Gh. Paladi a îndeplinit 
funcțiile de specialist principal la Ministerul 
Sănătății (1959-1985) și președinte al Asoci-
ației Medicilor Obstetricieni-Ginecologi din 
Republica Moldova (1972-1994 ).

A imprimat istoria activității sale prin rezultate 
de performanță, exprimate prin recunoștința 
celor, care au avut norocul să-l cunoască fi e în 
calitate de pacient, discipol sau coleg.

Rolul și aportul Acad. Gheorghe Paladi, în diferite peri-
oade de timp, la dezvoltarea medicinei în țara noastră a 
defi nit importanța contribuției sale și locul inedit în cali-
tate de profesor universitar, medic-specialist și manager 
de excepție. Este o personalitate integră, un reprezentant 
al elitei academice moldave, care pe parcursul activităţii 
sale îndelungate, a reușit să se realizeze multiaspectual 
atât în știinţa medicală, cât și pe tărâmul învăţământului 
superior medical.

Calităţile profesionale ale Academicianului sunt înalt 
apreciate de comunitatea medicală și academică din 
diverse domenii. Este fondatorul serviciului obstetri-
cal-ginecologic în Republica Moldova, începându-și 
activitatea profesională în condiţiile extrem de difi cile 
ale anilor ´50-60, când natalitatea în republică era foarte 
ridicată, iar 80 % dintre nașteri aveau loc la domiciliu 
fără asistenţă medicală, constatându-se un defi cit major 
de cadre medicale și unități de maternitate. La iniţia-
tiva Acad. Gheorghe Paladi, în localităţile rurale, au fost 
deschise case de naștere, a fost implementată externarea 
precoce a lăuzelor la a 4-5 zi a perioadei postnatale, fi ind 
redusă considerabil morbiditatea septico-purulentă a 
mamelor și nou-născuţilor. 

Aria intereselor sale știinţifi ce este vastă și cuprinde cele 
mai actuale probleme ale obstetricii, ginecologiei și medi-
cinei perinatale. Printre ele se numără studierea infec-
ţiilor depistate în timpul sarcinii, a stărilor fi ziologice 
și patologice ale sistemului fetoplacentar, investigarea 
endocrinologiei fătului, a biochimiei lichidului amniotic 
etc. Rezultatele cercetărilor au fost publicate în mono-
grafi ile „Glucocorticoizii în sistemul mamă-placen-
tă-făt”, „Unele particularităţi ale homeostazei în sistemul 
mamă-făt”.
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Sub conducerea savantului Gh. Paladi au fost studiate 
cele mai importante direcții ale obstetricii contempo-
rane: problemele patogeniei, diagnosticului și tratamen-
tului stărilor hipertensive în sarcină, cauzele hemoragi-
ilor obstetricale, ale complicaţiilor puerperal-septice etc. 

Sunt cunoscute meritele remarcabile ale Acad. Gh.Pa-
ladi și în domeniul ginecologiei. De mare valoare pentru 
medicina practică sunt multiplele lucrări știinţifi ce având 
ca temă diagnosticul și tratamentul diverselor patologii 
ginecologice (procesele hiperplastice uterine, miomul 
uterin, procesele infl amatorii ale organelor genitale femi-
nine, sterilitatea tubar-peritoneală, sarcina ectopică etc.). 

Observaţiile clinice ale savantului Gheorghe Paladi au 
evidențiat faptul că în mare măsură morbiditatea gine-
cologică este condiţionată de procesele infl amatorii, ca 
rezultat al suportării infecţiilor cu caracter sexual-trans-
misibil. O atenţie sporită el acordă manifestărilor infec-
ţiilor date în timpul procesului de gestaţie și al nașterii. 
În această ordine de idei, s-au efectuat cercetări ale vagi-
nozei bacteriene, o problemă relativ nouă în practica 
ginecologică, cu evidenţierea metodelor de diagnostic și 
tratament specifi c. 

O problemă de actualitate este cuplului steril. În urma 
cercetărilor efectuate, Gh. Paladi, ajunge la concluzia că, 
în majoritatea cazurilor, frecvenţa sterilităţii feminine 
este determinată de cauze peritoneal-tubare. Domnia sa 
a propus o metodă complexă în tratamentul acestei pato-
logii, inclusiv metoda laparoscopică, obţinând rezultate 
pozitive ale restabilirii funcţiei reproductive în peste 50% 
cazuri. 

Acad. Paladi a fost primul care a pledat pentru aplicarea 
în practica ginecologică din R. Moldova a endoscopiei, 
metodă modernă de investigare ce facilitează diagnosticul 
și tratamentul patologiilor ginecologice. Au fost pregătite 
și instruite cadre medicale în domeniul endoscopiei din 
rândul medicilor autohtoni și din România.

Rezultatele activităţii savantului și-au găsit refl ectare 
în manualul de Ginecologie, editat în 1998, în care Gh. 
Paladi expune de pe poziţii moderne și pe baza unei 
experiențe bogate cele mai importante capitole ale gine-
cologiei.

Fiind un clinician desăvârșit , respectat și iubit de paci-
ente, a asistat sute de nașteri și a efectuat mii de inter-
venții chirurgicale.

Capacitățile de analiză, planifi care și realizare, precum 
și experiența acumulată, i-au permis Acad. Gh. Paladi să 
ocupe diverse funcții științifi ce importante: de membru 
al Consiliului Științifi c la Institutul Național de Cercetări 
Economice al AȘM, membru al Consiliului Științifi c la 
Institutul Mamei și Copilului, membru al Comisiei Nați-
onale pentru Acreditare și Atestare, membru al Comisiei 
Naționale pentru Populație și Dezvoltare.

Sunt bine cunoscute relațiile fructuoase de colaborare ale 
Acad. Paladi cu centrele medicale și catedrele de profi l 
ale universităților din mai multe țări ale lumii: România, 
Rusia, Ucraina, Belarusia, Polonia, Spania etc. Ele s-au 
manifestat prin mobilități academice ale discipolilor, teme 
comune de cercetare și participări la forurile științifi ce.

Domnul Acad. Gheorghe Paladi este autor și coautor a 
peste 600 de lucrări științifi ce publicate în ţară și peste 
hotare, inclusiv 12 monografi i, 4 manuale, 45 lucrări 
metodico-științifi ce, 10 brevete de invenție; conducător 
a 35 teze de doctor și de doctor habilitat în științe medi-
cale, inclusiv 3 în domeniul demografi ei. Academicianul 
Gheorghe Paladi este laureat al Premiului Academiei de 
Știinţe a Moldovei pentru lucrările „Bazele obstetricii 
fi ziologice” și „Obstetrică patologică” (2008).

Activitatea sa știinţifi co-practică impresionantă a fost 
înalt apreciată cu numeroase distincţii: Ordinul Repu-
blicii (1995); Medalia „Nicolae Testemiţanu (2004); 
Diploma de excelenţă a Societăţii de Obstetrică și Gine-
cologie din România (2005); Medalia Prezidiului AȘM 
„Dimitrie Cantemir” (2006) ; Diplomă de Excelență a 
Guvernului RM pentru realizări în domeniul ocrotirii 
sănătății mamei și copilului și în demografi e (2013); 
Diploma Prezidiului AȘM pentru contribuții la dezvol-
tarea cercetărilor demografi ce (2014); 

Pentru excelență în cercetare și activitate prodigioasă în 
domeniul ocrotirii sănătății mamei și copilului Domnul 
Gh.Paladi a fost ales membru de onoare al Academiei 
de Științe Medicale din România (2013) și membru de 
onoare al Societății de Obstetrică și Ginecologie din 
R.Moldova (2018). Pe parcursul mai multor ani a activat 
în calitate de membru al Asociaţiei Europene a obstetri-
cienilor-ginecologi, membru al Comitetului Executiv al 
Societăţii Europene de Psihologie și medicină perinato-
logică.

Experienţa Acad. Gheorghe Paladi în domeniul ocrotirii 
sănătăţii mamei și copilului este remarcabilă. Entuzi-
asmul de care a dat dovadă pe parcursul bogatei sale acti-
vităţi, l-a ajutat să-și realizeze scopurile propuse nu doar 
prin depășirea unor criterii și standarde, dar și prinrt-o 
colosală dăruire de sine. 

Academicianul Gheorghe Paladi este un specialist obste-
trician-ginecolog prin vocaţie, un distins om de știinţă și 
o personalitate notorie în elita academică și cultura naţi-
onală. Frumoasa aniversare, a 90-a, este un prilej special 
pentru colectivul Catedrei Obstetrică și Ginecologie 
a USMF „Nicolae Testemiţanu” de a aduce un sincer 
omagiu și elogii unei distinse personalităţi a elitei știinţi-
fi ce din Republica Moldova. 

În semn de înaltă apreciere exprimăm recunoștință și 
considerație Domniei Sale, , aducem sincere și cordiale 
felicitări cu prilejul frumosului jubileu de 90 ani însoțite 
de urări de sănătate, prosperitate și noi realizări profesio-
nale în tot ce se numește medicină și cercetare.


